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După încheierea acţiunii de luare în evidenţă a patrimoniului cultural-artistic al 
deţinătorilor din judeţul Vrancea şi studierea condiţiilor de păstrare, a stării de sănătate a 
acestui patrimoniu, s-a ridicat problema concentrării patrimoniului cultelor, cu atât mai 
mult cu cât o mare parte a acestor bunuri nu făceau obiectul oficierii religioase. 

Acestă acţiune a început în toamna anului 1980, în prezenţa a doi 
reprezentanţi ai O.J.P.C.N. Vrancea, obiectele depozitându-se în biserica " Naşterea Sf. 
Ioan Botezătorul" din Piaţa Unirii, municipiul Focşani. 

. Organizarea acestui depozit a constituit subiectul unei alte lucrări prezentată în 
mai 1985 la Tg. Mureş. 

Amintesc acest lucru întrucât în comunicarea mea este necesar să revin la 
această lucrare pentru comparaţii, deoarece, după seismul din august 1986, 
biserica-depozit a trebuit să fie restaurată, turnul naosului fiind grav afectat. 

Restaurarea a început în vara anului 1987 şi s-a încheiat în 1989. 
Pe perioada acestei operaţii, cele peste 2000 de obiecte au fost temporar 

păstrate în incinta colecţiei feudale " Stamatineşti" din Focşani, cu toate că O.J.P.C.N. 
Vrancea s·a opus , întrucât nu oferea condiţii optime de păstrare, atât în ceea ce priveşte 
microclimatul, cât şi mărimea: spaţiul acesteia fiind mai mic aproape cu jumătate faţă de 
cel existent în biserica " Naşterea Sf. Ioan Botezătorul" . 

După terminarea lucrărilor de restaurare, s-a efectuat operaţia de readucere a 
patrimoniului în depozitul-biserică " Naşterea Sf. Ioan Botezătorul" . 

După decembrie 1989, oficialităţile cultelor s-au hotărât să redeschidă 
publicului focşănean biserica " Naşterea Sf. Ioan Botezătorul" - obiectele suferind un nou 
transport şi , culmea, tot la biserica " Stamatineşti" , interesul faţă de acest patrimoniu din 
partea proprietarului, adică a cultelor, atingând cote foarte joase. 

Intetvenţiile O.J.P.C.N.-ului Vrancea pentru rezolvarea acestei probleme nu 
şi-au găsit ecoul întrucât, " temporar" , patrimoniul a rămas depozitat în incinta acestei 
biserici. 

Dar, să revin la acest al doilea depozit pentru o sumară prezentare. 
Din " Istoricul oraşului Focşani" al lui Dimitrie F.Caian, cap. IV- aflăm că hramul 

acestei biserici este " Sfinţii Voievozi" şi că a aparţinut familiei Stamatineştilor. 
Biserica nu are nici o inscripţie şi nici un act pentru constatarea datei zidirii ei. 

Bătrâilii spun că a fost construită de Banul T orna Stamatin. La scara de intrare în biserică 
se găseşte o piatră de mormânt cu inscripţia 22 octombrie 1798. În partea sudică, lângă 
peretele bisericii, se află o lespede de marmură cu inscripţia în limba rusă cu anul 1809 
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(aici fiind mormântul unui ofiţer rus) . Deci, din datele de mai sus, se vede clar că biserica 
a fost construită între 1789 şi 1798, deoarece pe harta statului major austriac din 1789 
nu era trecută. 

Săndulache Stamatin, socrul doamnei Ruxandra, este înmormântat lângă altarul 
bisericii, cum arată imcriptia de pe o cruce, cu data de " 28 Ghen. 1837" . 

În această biseri� s-a oficiat căsătoria poetului Grigore Alexandrescu, membru 
al Comisiei Centrale în perioada 1859-1862 şi ofiţer de vamă în Focşani, cu Raluca 
Stamatin. 

Documentele şi arborele genealogie ale familiilor Stamatineşti-Dăscăleşti 
încadrează monumentul în epocă. Membrii ambelor familii au participat la frământările şi 
lupta focşănenilor pentru Unire, în special D. Dăscălescu poet unionist, membru al 
Comisiei Centrale şi prieten al domnitorului Al. 1 .  Cuza. 

Monumentul este construit din cărămidă, în formă de cruce. 
Cutremurul din 19 august 1894 a dus la ruinarea bisericii, ea fiind restaurată 

abia între anii 1971-1973. 
După ce restaurarea a fost încheiată în 1973, biserica este transformată în 

muzeu, intitulându-se -colecţia feudală " Stamatineşti"- expunând un patrimoniu 
format din icoane din secolele XVI-XIX, carte veche românească şi străină, veşminte de 
cult si altele. ' 

În vara anului 1980 s-au furat 9 icoane din incinta muzeului, fiind recuperate 
doar 4 

S-a pătruns prin uşa muzeului. Pentru a asigura o securitate mai bună a 
obiectelor colecţiei, intrarea a fost dublată cu o uşă metalică, în aşa fel existând 5 (cinci) 
rânduri de încuietori (lacăte) pe 2 (două) uşi (foto nr. 1). 

Biserica " Stamatineşti" nu are cei 50 de mp - spaţiu de protecţie necesar 
monumentului, iar intersecţia străzilor, se află la circa 10 m de clădire, (artere foarte 
circulate), vibraţiile vehiculelor se transmiţându-se monumentului şi, implicit, obiectelor. 

După restaurarea monumentului (1973), au rămas nerezolvate problemele 
legate de drenarea apei pluviale, încât aceasta căzând, în partea nordică, pe pereţi, a 
reuşit să �acereze tencuiala şi varul (foto 2). 

In foto 3, este vizibil fenomenul de macerare a tencuielii de la baza pereţilor, 
apa din sol urcând prin fenomenul de capilaritate. 

Cele arătate mai sus duc la modificări microclimatice în incinta bisericii, 
modificări în funcţie de condiţiile atmosferice, de succesiunea anotimpurilor şi chiar de 
diferenţa zi-noapte. 

Reamintesc că parametrii microclimatici trebuie să aibă valori constante, 
cuprinse între 50-60% pentru umiditate relativă, deci fără fluctuaţii mari sau bruşte, iar 
pentru temperatură orice valoare cuprinsă între 1-18°C este bună, dar cu condiţia ca 
umiditatea relativă să fie normală şi cuprinsă în intervalul amintit. 

Se mai ştie că umiditatea relativă este dată de raportul procentual între 
umiditatea absolută şi umiditatea maximă (sau de saturaţie) şi că aceasta din urmă este în 
funcţie de temperatură în raport direct proporţional. 

Măsurătorile făcute în luna octombrie 1991 , cât şi cele efectuate când biserica 
funcţiona ca muzeu, au arătat valori diferite ale umidităţii relative în funcţie de locul 
măsurătorii . 
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Astfel: 
în altar, UR=87% la T =10,3°C; 
naos - stânga, UR=86,5% la T =9,2°C; 
naos - dreapta, UR=74,5% la T=9,2°C; 

(diferenta dintre cele două măsurători din naos fiind destul de mare, de 1 2  procente.) 
• o - pronaos - culoar central valoarea UR=86,5% la T=9,2 C; 
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pronaos aproape de intrare (cu uşa închisă binenţeles) UR= 73% la 
T=9,6°C. 

Măsurătorile exterioare au arătat o valoare a UR=82% la T =8,3°C. 
Pentru comparaţie - media valorilor de mai sus ale umidităţii relative ale 

actualului depozit este de 80, 15%, cu 10, 10  procente mai mare decât a fostului depozit. 
Un calcul simplu duce la valori ale umidităţii relative cuprinse între 13-27 

procente peste valoarea maximă admisă pentru un microclimat normal, în conformitate 
cu normele în vigoare. 

Fără a intra în amănunte, aceste valori ale microclimatului, cu mult peste cele 
admise, au dus la degradări de ordin fizic, chimic şi biologic ale patrimoniului adăpostit în 
această biserică, care, normal, au înrăutăţit starea lui de sănătate, comparativ cu cea din 
etapa de concentrare a lui în primul depozit. 

Menţionam mai sus că actualul depozit are suprafaţa cu aproape jumătate mai 
mică decât a fostului depozit, lucru ce face imposibilă montarea întregului mobilier 
necesar păstrării patrimoniului conform principiului tipodimensionării. 

În altar sunt depozitate o parte din icoanele împărăteşti, (precum cărţile într-o 
vitrină pentru citirea titlurilor) şi expuse o parte din obiecte aparţinând colecţiei feudale 
(icoane expuse pe pereţi, pietre funerare) - foto 4, 5 şi 6.  

Naosul adăposteşte atât vitrinele ce conţin obiectele colecţiei, icoanele expuse 
liber, piese de mobilier, cât şi o altă parte, din icoanele pe lemn împărăteşti transferate, 
a�zate ca cele din altar, după cum se observă din foto 7 .  

Abia în pronaos s-a reuşit montarea unei părţi din fostul mobilier destinat 
păstrării cărţilor şi a icoanelor praznicare (imaginile 8, 9 şi 10): 

După cum se observă, cea mai mare parte a cărţilor (numărul lor fiind de 1577) 
a fost aşezată pe rafturi (foto 8 ,9) câte 2-3 maximum, în poziţie de repaus, şi 
întocmindu-se listele de raft. 

Icoanele pe lemn praznicare au fost aşezate pe rafturi, în poziţie orizontală (de 
odihnă), acoperite cu foiţă, urmând să se întocmească şi listele de raft (foto 10) .  

Revenind la icoanele împărăteşti (aşezate aşa cum am văzut în imaginile 
respective), consider că o rezolvare de moment a păstrării lor ar fi demontarea vitrinelor 
fostei colecţii muzeale şi montarea a cel puţin două rafturi 200x100x200 (H) cm cu câte 
10 poliţe distanţate la 20 cm (existente în fostul depozit), care ar rezolva problema 
depozitării a cel puţin jumătate din aceste icoane. 

De asemenea şi în altar ar fi posibilă montarea, dacă nu a 2 rafturi lipite între 
ele, cel puţin numai a unuia, în care ar putea fi aşezate cel puţin 20 de icoane. 

Sistemul de iluminare este natural şi artificial, cu lumină incandescentă în timpul 
lucrului în depozit. 

Stingătoarele de incendiu, ca număr, sunt insuficiente. 
Ventilaţia, mai corect aerisirea, se face numai prin uşa de la intrare, spre 

deosebire de fostul depozit, unde, în plus, existau şi două ventilatoare. 
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Cred că cele prezentate mai sus conving şi pe nespecialişti de necesitatea găsirii 
unui spaţiu adecV'at depozitării în condiţii optime a patrimoniului cultelor din Vrancea. 
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Foto 3 
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Foto 6 
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Foto 1 0  
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